

ЗАНЯТИЕ ПО ТЕМЕ «ВЫБОР ПРОФЕССИИ»

ДЛЯ 5-6 КЛАССА

Цель и задачи мероприятия

Цель мероприятия – сформировать у школьников базовые представления о существующих профессиях и видах доходов.

Для этого в ходе мероприятия решаются следующие задачи:

- Сформировать понимание, что получение доходов является необходимым условием осуществления расходов.
- Познакомить участников со следующими видами доходов: заработная плата, предпринимательский доход, социальные пособия, пенсии, стипендии, доходы от собственности и сбережений, наследство, выигрыши.
- Сформировать понимание, что труд является основным источником получения доходов.
- Сформировать понимание, что стабильное и достаточное по объему получение доходов требует затраты усилий.
- Разбираться в видах профессий: их востребованности, необходимых для профессиональной деятельности знаниях.
- Сформировать умение выбирать профессию исходя из собственных способностей и интересов.

Слайд 1

Добрый день! Сегодня мы поговорим о том, откуда берутся деньги, и как сделать так, чтобы их количество было достаточным для нормальной жизни человека и семьи. Мы вспомним о разных видах источников доходов, решим, на какие из них можно полагаться, поговорим о профессиях и их выборе. Возможно, именно на этом занятии кто-то из вас сможет решить, чем он хочет заниматься после окончания учебы.

Как вы думаете, зачем человеку нужны доходы?

(Ведущий выслушивает ответы участников)

Доходы человеку нужны, чтобы удовлетворять свои потребности и покрывать расходы. У каждого человека есть потребности (еда, связь, проезд, жилье и т.д.), чтобы их удовлетворить, человек платит деньги (это и есть его расходы).

Какого человека, на ваш взгляд, можно назвать обеспеченным?

(Ведущий выслушивает ответы обучающихся)

Человека, который может удовлетворять свои потребности не на минимальном уровне, с помощью недорогих вещей (например, простой мобильный телефон, проезд на общественном транспорте), а на более высоком уровне, с помощью более дорогих вещей. Такой человек может купить себе дорогую вещь, не откладывая на нее деньги, а просто, расходуя средства из своего текущего дохода, и не испытывать при этом нехватки в деньгах.

Слайд 2 Доходы что это такое и зачем они нужны.

А сколько денег у человека должно быть на руках, чтобы мы могли назвать его обеспеченным?

(Выслушать ответы)

Здесь не существует однозначного ответа, ведь у всех разные потребности, но на самом деле обеспеченным человек может считаться только в том случае, если он получает деньги регулярно, ведь, иначе, они рано или поздно закончатся и имеет запас (накопления).

Давайте представим, что человеку достался 1 миллион рублей. Является ли он обеспеченным на данный момент? Да. А если этот миллион ему нужно растянуть на год, чтобы оплачивать все свои потребности?

Наш герой может вообще оказаться без средств.

Чтобы этого не случилось, каждый трудоспособный человек должен иметь свои источники дохода, чтобы оплачивать свои расходы. И очень важно, чтобы эти источники давали стабильные потоки денег, т.е. были регулярными, потому что удовлетворять свои потребности нам необходимо регулярно.

Слайд 3 Источники дохода.

Все способы получить деньги можно разделить на несколько видов:

- заработок (устроиться на работу или подработку и получать зарплату);
- предпринимательский доход (если человек организует свой бизнес);
- доходы, не зависящие от прилагаемых человеком усилий (пассивные) (сдача квартиры в аренду, проценты по вкладам);
- подарки (ценности и деньги на праздники, сюда же можно отнести оплату расходов, которые за вас несут родители) и выигрыши (лотереи, конкурсы);
- социальные выплаты (пособия, пенсии, стипендии);
- нелегальные способы (отнять, украсть).

Давайте поговорим о каждом из них подробнее, не затрагивая тот, что грозит уголовным сроком.

Чем заработная плата отличается от других вариантов?

(Выслушать детей)

Заработная плата – это основной источник дохода для большинства россиян. Это плата за труд, за работу, которую совершает человек. Заработная плата может быть выдана как за интеллектуальную деятельность (инженеры, преподаватели, ученые, программисты), так и за физическую (строители, грузчики, рабочие на заводах и т.д.). Она выгодна тем, что работодатель - тот человек, который нанял вас на работу, обязан регулярно вам ее платить. При этом размер зарплаты обычно фиксирован и оговаривается при приеме на работу. Т.е. устраиваясь на работу, вы точно знаете, какую сумму при этом получите, когда вам ее выплатят, от каких условий зависит размер оплаты.

А чем предпринимательский доход отличается от заработной платы?

(Выслушать варианты ответов)

Предпринимательский доход получает человек, ставший предпринимателем - организовавший свой бизнес. Например, директор магазина цветов – это предприниматель, бизнесмен, который

решил открыть свое дело – продавать товары (цветы). Доход предпринимателя в этом случае – это те деньги, которые удалось получить от продажи цветов. При этом предпринимателю нужно оплачивать работу сотрудников (продавцов), платить за аренду помещения, тратить деньги на закупку новой партии цветов и т.п. Главное отличие дохода предпринимателя от заработной платы – высокие риски вообще не получить доход. Например, в сентябре удалось продать много цветов перед 1 сентября, и тогда доход может быть больше, но в ноябре дохода может и вовсе не быть и цветы завянут, т.е. предприниматель потерпит убытки (деньги заплачены, а товар испортился). Предприниматель, когда решил открыть свой бизнес, не может быть уверен, что деньги будут поступать регулярно.

Третий вид доходов – **доходы от собственности или сбережений. Они не зависят от тех усилий, которые прилагает человек**, т.е. для получения этого дохода не нужно трудиться/ходить на работу или заниматься бизнесом. Например, у Константина есть квартира, в которой он не живет, и он может сдавать ее в аренду, т.е. брать деньги с других людей, за то, что они будут жить в этой квартире. Этот вид дохода также может быть регулярным. Но естественно не все имеют такую квартиру или крупную сумму денег, чтобы получать с нее проценты.

Как вы думаете, почему подарки и выигрыши мы объединили в один вид доходов?

(Ответы)

Главное их сходство – абсолютная непредсказуемость по размеру и срокам получения. На один день рождения можно получить в подарок новый ноутбук, а на другой – билет в кино или книгу. Также и с лотереями и конкурсами – гарантировать выигрыш не может никто, а риски проиграть и потерять даже те незначительные суммы, потраченные на участие, очень высоки.

Остался последний вид источников доходов – **социальные выплаты. Какие виды пособий, стипендий и пенсий вы знаете?**

(Ведущий выслушивает ответы)

Все это – социальные выплаты, деньги, которые платит государство или учебное заведение, чтобы оказать помощь людям в сложной ситуации (пособия для многодетных семей или по инвалидности), либо поощрить и поддержать (стипендии). Но трудоспособному человеку, который может трудиться и имеет такую возможность, не стоит всецело полагаться на этот вид дохода. Его суммы, как правило, небольшие, и к тому же его можно лишиться при изменении обстоятельств: например, стипендию платят только за хорошую учебу.

Мы с вами вспомнили 5 видов источников доходов. На ваш взгляд, какие из них дадут нам наибольшую стабильность?

(Выслушать ответы)

Конечно, пособия, стипендии и пенсии, подарки и выигрыши никто не будет платить всю жизнь, поэтому этот источник дохода нестабилен; предпринимательский доход – очень мало успешных людей; чтобы прожить на сбережения и собственность – надо иметь очень большую сумму сбережений или собственность. Правильный ответ – зарплата, как самый стабильный источник дохода.

За что работодатель платит зарплату?

(Ответы)

Верно, зарплата – это плата за выполнение работы, то есть плата за труд.

Как вы думаете, большую плату за труд получает профессионал или любитель?

(Выслушать ответы)

Чтобы получать достойную заработную плату, нужно быть профессионалом в области, в которой работаете.

Что, на ваш взгляд, значит: быть профессионалом?

(Ответы)

Это значит, обладать навыками и умениями, нужными для качественного выполнения работы. Например, врач не сможет написать нарисовать чертеж здания также качественно, как инженер, а инженер – провести операцию. Повар не построит дом, а строитель не поведет локомотив. И если нужный опыт человек часто нарабатывает уже в процессе, то учиться необходимо заранее.

От чего, на ваш взгляд, зависит выбор профессии? Как вообще подойти к этому вопросу?

(Ответы)

В первую очередь, чтобы быть успешным, нужно работать в интересной для себя области. Такая работа не надоест, и вам самим будет интересно в ней развиваться. В противном же случае работа быстро станет повинностью, делом, которым придется заставлять себя заниматься. Поэтому, прежде всего, нужно понять, что нравится делать, определить свою область интересов.

Но, представим, что вы нашли то, чем вам нравится заниматься. Например, вам нравится учить других, помогать им, и вы решили стать педагогом. **Только ли из любимых дел будет состоять ваша работа?**

(Ответы)

Верно, любая работа состоит из разных дел, порой довольно скучных и неинтересных, например, учитель не только ведет занятия, но еще проверяет домашние задания, пишет учебные планы и заполняет множество разных бланков. Кондитер не только печет торты, но и моет посуду, соблюдает санитарные нормы. Любая работа – это тяжелый труд, причем не только потому, что она включает в себя и скучные обязанности. Работая, вы тратите много физических и душевных сил, но, если работа вам нравится, вы получаете еще и много позитивных эмоций, которые окупают затраты.

Но, чтобы выбрать профессию, надо не только определиться с любимыми занятиями и получить необходимые знания, но и соответствовать ей. **Как выдумаете, любой ли человек может получить любую профессию и работать по ней? Существуют ли какие-то ограничения?**

(Ответы)

В разных областях существуют разные ограничения, чаще всего связанные с возможностями организма. Космонавтом не может стать человек с плохим здоровьем, спасателем – не сдавший спортивные нормы, а оперным певцом – человек без голоса. Нужно учитывать способности в обучении. Если вы имеете плохую оценку по русскому языку, вы не сможете выучиться на журналиста. При выборе профессии нужно учитывать не только свои желания, но и свои возможности.

Чтобы точнее представлять, чем занимаются люди тех или иных профессий, давайте проведем работу в группах. Учащиеся делятся на 4 группы по три человека.

Каждая команда выбирает карточку с написанной на ней профессией . например: поликлиника, театр, школа, зоопарк и т.д. Внутри команд вам предстоит вспомнить или придумать, работники каких профессий в нем нужны. На обсуждение у вас есть **5 минут**.

Когда школьники закончили, ведущий просит их огласить списки. Школьники из других команд могут дополнить ответ.

Какими качествами должны обладать люди данных профессий. Командам дается 5 мин на обсуждение и затем зачитываются результаты. Например: уметь считать, быть усидчивым, любить зверей, уметь работать с людьми и т.д.

Наш мир постоянно развивается, появляются новые технологии, ускоряется темп жизни, совершенствуются производства. **Как вы думаете, это как-то повлияло на то, чем зарабатывают люди себе на жизнь – на труд?**

Задания группам.

Вам выданы карточки на которых указаны профессии в современном мире. Ваша задача записать как эти профессии назывались в старину, и как они будут называться в будущем и какие обязанности соответствуют этой профессии

Профессия в прошлом	Современная профессия	Профессия в будущем
	фотограф	
Что делает на работе?	Что делает на работе?	Что делает на работе?

Аналогичные таблицы для профессий: врач, почтальон, водитель такси, артист , учитель и др.

Слайд 4 Професии настоящего и будущего.

Сегодня появляется много новых отраслей, аналогов которым нет в прошлом, и именно с ними будут связаны новые профессии. Это робототехника (как разработчики домашних роботов, так и, например, разработчики робозтики – этичного кодекса, в соответствии с которым будут регулироваться нормы поведения роботов). Биотехнологии, например, инженеры по разработке устройств питания, биологи, которые смогут заменять органы и ткани. Нанотехнологии – это технические устройства, которые настолько маленькими, что ничего меньшего быть не может (в 800 раз меньше человеческого волоса). Ученые и инженеры используют их в компьютерных технологиях, в медицине, а также и в военном деле. Например, медицинская наука разработала способы доставки лекарств непосредственно к больным тканям тела человека.

Ребята, желаю вам выбрать для себя интересную профессию и готовиться в течении учебы к овладению этой профессией. Пока есть время обдумать свой выбор. Желаю всем удачи!

А теперь вспомним о чем мы сегодня говорили. Ответьте, пожалуйста, на вопросы.

Зачем нужны доходы?

Какие виды доходов бывают?

Какой вид доходов самый стабильный?

Какие могут быть ограничения в выборе профессии и можно ли с этим что-то сделать?

Что из того, о чем мы говорили на мастер-классе, оказалось для вас новым?

Что показалось самым интересным и важным?

С чем возникли трудности?

Как эта информация может вам помочь в обычной жизни?

Остались ли у вас какие-то вопросы?

Спасибо за совместную работу! До свидания!